

УДК 94(571.1/.5)

Т.Г. Карчаева

**ЧИНОВНИКИ ФОН-ЭЗЕРСКИЕ: НЕИЗВЕСТНОЕ
О ВЛАДЕЛЬЦАХ РОДОВОГО ГНЕЗДА В КРАСНОЯРСКЕ**

T.G. Karchaeva

**THE OFFICIALS OF THE FON-EZERSKIES FAMILY:
THE UNKNOWN ABOUT THE OWNERS OF FAMILY ESTATE IN
KRASNOYARSK**

Цель исследования – представление недостающих биографических сведений о первых жителях усадьбы «Дом Фон-Эзерских», а именно – об Александре Евальдовиче и его сыне Николае Александровиче Фон-Эзерских, ранее совсем неизвестных науке и общественности. Представлены исторические сведения о чиновниках Енисейской губернии, которые были первыми жителями именитого дома Фон-Эзерских в городе Красноярске, расположенного по адресу ул. Карла Маркса, 24 (ул. Гостиная, 22), считающегося наследием деревянного зодчества второй половины XIX в. На основании послужных листов и формуляров опубликована информация о вероисповедании, возрасте, сословно-социальном и территориальном происхождении (с какой территории прибыли в Сибирь), уровне образования, имущественном и семейном положении, чине, профессии и должности Александра Евальдовича Фон-Эзерского, Николая Александровича Фон-Эзерского. Сделана попытка воссоздать историю семьи после революционных событий 1917 г. Приведены статистические данные об имущественном положении служащих среднего звена енисейской губернской администрации в XIX – начале XX в. Количество чиновников, имевших в своей собственности и собственности членов семьи домовладение, неуклонно росло: 1823 г. – 0 %; 1831 г. – 20,8; 1915 г. – 46,8 %, что подтверждает вывод о формировании стабильного аппарата управления регионом, кадры которого имели уже не приезжее, а сибирское происхождение и постоянное место жительства. Переплетение сведений из биографий чиновников, служивших в трех поколениях в Енисейской губернии, позволило проследить общие черты представителей данной социальной группы с середины XIX до начала XX в. «Дом Фон-Эзерских» – не только архитектурный объект культурного наследия, но и памятник о тех людях, которые в нем жили и вносили свой посильный вклад в историю.

Ключевые слова: *усадьба «Дом Фон-Эзерских», А.Е. Фон-Эзерский, Н.А. Фон-Эзерский, сибирские дворяне, сибирское чиновничество, енисейская губернская администрация, объект культурного наследия, Красноярский край, Сибирь.*

The research objective was providing missing biographic data on the first inhabitants of the estate "The Von-Ezerskies House", namely, about Alexander Evaldovich and his son Nikolay Alexandrovich Von-Ezersky, earlier absolutely unknown to science and public. Historical data on the officials of the Yenisei province which were the first inhabitants of the eminent house of the Von-Ezerskies in the city of Krasnoyarsk located at the address by Karl Marx St., 24 (Gostinaya St., 22), wooden architecture of the second half of the XIX century which was considered as heritage were submitted. On the basis of obedient sheets and forms information on the religion, age, class and social and territorial origin (from what territory of profit to Siberia), education level, property and marital status, the rank, profession and Alexander Evaldovich Von-Ezersky, Nikolay Aleksandrovich Von-Ezersky's position was published. The attempt to recreate family history after revolutionary events of 1917 was made. Statistical data on a property status of employees of average link of the Yenisei provincial administration were provided in XIX – the beginning of the XX century. The number of the officials who had in the property and the property of family members a household, steadily grew: 1823 – 0 %; 1831 – 20.8; 1915 – 46.8 % that confirms the conclusion about the formation of stable management personnel by the region which shots not visitors, and Siberian origin and permanent residence had any more. The interlacing of the data from biographies of the officials serving in three generations in the Yenisei province allowed tracking common features of representatives of this social group from the middle of XIX prior to the beginning of the XX century. "The Von-Ezerskies's house" was not only architectural object of cultural heritage, but also the monument to the people who lived in it and made feasible contribution to history.

Keywords: *the estate "The Von-Ezerskies' House", A.E. Von-Ezersky, N.A. Von-Ezersky, Siberian noblemen, Siberian officials, Yenisei provincial administration, object of cultural heritage, Krasnoyarsk Region, Siberia.*



Человек, как член общества, представляет собой его часть, являясь действующим субъектом и одновременно объектом воздействия. В рамках сегодняшней ориентации на гуманизм судьба конкретного человека – это ценный для науки конкретно-исторический объект изучения. А обращение внимания к биографиям незаурядных людей, имевших определенную значимую роль в определенные периоды развития общества, способствует углублению представлений о тех или иных фактах и явлениях в социально-гуманитарном знании [1, с. 4–6; 2, с. 179].

В марте 2010 г. в официальной муниципальной газете Красноярска «Городские новости» вышла в свет статья Регины Дубовой «Фамильная

усадьба» [3, с. 9]. В форме интервью с Мариной Георгиевной Волковой – краеведом и членом красноярского историко-просветительского, правозащитного и благотворительного общества «Мемориал» широкой общественности была рассказана история одного видного дома в городе Красноярске, расположенного по адресу улица Карла Маркса, 24 (рис.).



*Дом Фон-Эзерских, Красноярск, ул. Карла Маркса, 24
(фотография с портала «Красноярский край. Служба
по государственной охране объектов культурного наследия») [4]*

Дом Фон-Эзерских – это памятник архитектуры деревянного зодчества, возведенный после 1840 г. по образцовому проекту, типичное здание жилой застройки города второй половины XIX в. Сейчас в доме расположены различные фирмы и архитектурные мастерские, а тогда, почти два столетия назад, дом принадлежал династии широко известных в городе чиновников Фон-Эзерских.

В газетной статье «Фамильная усадьба» краевед Марина Георгиевна Волкова сообщает, что доподлинно неизвестно, из каких мест эта фамилия появилась в Сибири. Современные краеведы могут рассказать лишь о семье, проживавшей в доме в конце XIX – начале XX в., т. е. о третьем поколении известной династии, а также последнем потомке рода Николае Николаевиче Фон-Эзерском, в детстве даже не подозревавшем о родовом гнезде, но бережно хранившем шпагу деда и семейные фотографии.

Цель исследования – представление недостающих биографических сведений о первых жителях усадьбы «Дом Фон-Эзерских», а именно – об Александре Евальдовиче и его сыне Николае Александровиче Фон-Эзерских, ранее совсем неизвестных науке и общественности.

Приводимая ниже информация получена в результате обработки архивных материалов, впервые введенных в научный оборот, а также широкого круга исторической и энциклопедической литературы. Основным историческим источником – формулярные списки из фондов Российского государственного исторического архива (далее – РГИА) и Государственного архива Красноярского края (далее – ГАКК), составленные на Александра Евальдовича и Николая Александровича Фон-Эзерских как на чиновников, состоявших на государственной службе в органах местного государственного управления Енисейской губернии, и включающие информацию о вероисповедании, возрасте, сословно-социальном и территориальном происхождении (с какой территории прибыли в Сибирь), уровне образования, имущественном и семейном положении, чине, профессии и должности.

Александр Евальдович Фон-Эзерский был первым собственником именитой усадьбы, которая была им «благоприобретена», скорее всего, во второй половине 1850-х гг., так как в его формуляре, составленном в 1853 г., дом в его собственности не значился [4; 5, л. 146, об.].

Александр Евальдович Фон-Эзерский – лютеранин по вероисповеданию, родом из Тамбовской губернии, происходивший из беспоместных дворян, родился в 1813/1814 г. Интересно, что в разных вариантах формулярных списков его полное имя значится по-разному – на иностранный и русский манер, то есть и Александр Евальдович, и Александр Федорович. Заметим, что жена и дети были православного вероисповедания [5, л. 147].

Статистические данные свидетельствуют о нередком присутствии иностранцев (по происхождению) на государственной службе в Енисейской губернии. Так, в енисейской губернской администрации на протяжении XIX в. в нескольких поколениях служили чиновники с фамилиями Фон-Фрален, Фон-Риттер, Фон-Зенгуш, скорее всего, происходившие из аристократических старинных германских родов [6, с. 105].

Согласно анкетным данным, Александр Евальдович Фон-Эзерский имел среднее образование, которое получил в главном народном училище города Тамбова. Для справки, в главном народном училище обучение проходило в четыре года, т. е. было четырехклассное. В свою очередь, в уездах Тамбовской губернии с конца XVIII в. работали и малые народные училища, которые были начальным уровнем образования (народными – значит сословными) [5, л. 147].

Служебная карьера Александра Евальдовича Фон-Эзерского по традиции для дворян того времени была начата в возрасте десяти лет для более быстрого продвижения. Прослужив менее года, уже в октябре 1824 г. он уволился из третьего егерского полка со званием унтер-офицера и перешел на гражданскую службу канцеляристом в канцелярию Пензенского уездного правления. Затем, с 1826 г., канцелярским чиновником

он служил в канцелярии Малороссийского военного губернатора, позже реорганизованной в отдельные канцелярии Черниговской, Полтавской, Харьковской губерний. Здесь он получил в 1831 г. первый классный чин коллежского регистратора, а в 1834 г. – губернского секретаря [5, л. 147–148].

Следующим местом службы у Александра Евальдовича Фон-Эзерского будет далекая Сибирь.

В середине XIX в. государственная служба в отдаленных местностях давала значимые материальные и должностные привилегии, среди которых «прогонные деньги в усиленном размере», «пособия на подъем и обзаведение», прибавки к жалованью, пособия по выслуге десятилетий, пособия на воспитание детей, отпуска на льготных основаниях, пенсионные преимущества и пособия семьям лиц, умерших на службе, а до 1835 г. и льготы в чиновпроизводстве, что способствовало наполнению административного аппарата служащими и отвечало политике государства, направленной на поощрение чиновников за знания и опыт, способности и заслуги перед Отечеством [6, с. 47].

В 1843 г. Александр Евальдович Фон-Эзерский «по личному прошению» (в чине губернского секретаря) был переведен на службу в Восточную Сибирь, а именно в Енисейскую губернию, и 9 марта 1843 г. назначен на должность члена-корреспондента енисейского губернского статистического комитета. Согласно сведениям из его формулярного списка за 1853 г., Александр Евальдович получал среднее для того времени денежное жалование – 350 руб. 25 коп. в год. По приезду в город Красноярск ему дополнительно к жалованью были начислены деньги «на подъем и обзаведение» [5, л. 146, об.].

Для сравнения, в то время рыночная стоимость дойной коровы составляла 60 руб., лошади для работы или в повозку – 70–100 руб.

Супругой титулярного советника А.Е. Фон-Эзерского, в 1853 г. уже исполнявшего должность городничего города Канска, была дочь титулярного советника Степана Балакерева – Александра Степановна Балакерева (в девичестве). К моменту составления данного формулярного списка у них было рождено четверо детей: Иннокентий – семь лет от роду, Иван – пять лет, Мария – четыре года, Анна – один год. А по формулярному списку 1867 г. в семье коллежского асессора А.Е. Фон-Эзерского, уже перешедшего в штат енисейского губернского правления, воспитывалось шесть детей [5, л. 147; 7, л. 2–2, об.]. Можно предположить, что для семьи в восемь человек покупка данного дома была скорее необходимостью, чем проявлением роскоши.

На протяжении XIX – начала XX в. наблюдалась общая тенденция увеличения числа домовладельцев среди чиновников, занимавших должности среднего звена енисейской губернской администрации: 1823 г. – до-

домовладельцев вообще не было, 1831 г. – 20,8 %, 1915 г. – 46,8 % [6, с. 105].

Анализ формуляров по критериям «территориальное происхождение» и «имущественное положение» показал, что названное обстоятельство объяснялось учащением числа случаев приобретения домов во время службы чиновниками, их наследованием от родителей, а также пользованием домами, находившимися в собственности за женами, а, следовательно, формирование стабильного аппарата чиновников, кадры которого имели местное сибирское происхождение. Названные обстоятельства в равной части являлись основанием имущественного домовладения чиновников, не превышая одно другого [8, с. 50].

Александр Евальдович Фон-Эзерский – это пример чиновника, приобретшего домовладение, а уже его младший сын – Николай Александрович Фон-Эзерский – примером чиновника, который стал домовладельцем по наследству.

Николай Александрович родился 3 октября 1854 г. Окончив красноярское уездное училище, а это был начальный уровень образования, он поступил на гражданскую службу в енисейское губернское правление 27 января 1870 г. в числе канцеляристских служителей с причислением к первому разряду. Как сказано в формуляре Н.А. Фон-Эзерского, на государственную службу он был зачислен «с обоснованием того, что в этом году ему уже исполнится 16 лет, и для того, чтобы служба его считалась с 16-летнего возраста» [9, л. 7 (об.)–8].

Дальнейшая служебная карьера Н.А. Фон-Эзерского была связана на протяжении более десяти лет с ведомством Министерства юстиции, а именно – со службой в енисейском губернском суде. Так, 25 февраля 1871 г. он был перемещен в штат енисейского губернского суда в должности канцеляриста, 5 июня 1873 г. – определен на должность помощника столоначальника, 3 октября 1874 г., по истечению положенных по закону четырех лет службы, им был получен первый классный чин коллежского регистратора, еще через четыре года – 3 октября 1878 г. – чин губернского секретаря, а 16 ноября 1879 г. он был назначен на должность секретаря енисейского губернского суда [9, л. 5 (об.)–6]. В дальнейшем служил в Енисейской казенной палате, где дослужился до казначея. Был статским советником. С 1888 и до 1913 г. четыре четырехлетия избирался гласным Городской думы Красноярска.

К моменту составления формуляра от 1883 г. 30-летний коллежский регистратор Н.А. Фон-Эзерский был еще холост. Впоследствии у него будет рождено семь детей: Николай (1886 г. р.), Виктор (1889 г. р.), Константин, Анатолий, Владимир, дочери Зинаида и Елена. Унаследовал дом и профессию отца только второй сын Николая Александровича Фон-Эзерского – Виктор Николаевич, который работал с отцом в Енисейской казенной палате [3, с. 9].

Архивные материалы свидетельствуют, что количество потомственных чиновников на службе в местных органах государственной власти было всегда значительным. В сословно-социальной структуре российского общества XIX в. присутствовали такие категории, как «сыновья приказнослужительские», «сыновья канцеляристские» и «дети обер-офицерские» [10].

Старший сын Николай Николаевич Эзерский (писал свою фамилию на русский манер) окончил с отличием гимназию в городе Енисейске и медицинский факультет Государственного Томского университета. Во время Первой мировой войны служил врачом в царской армии, затем был врачом в госпитале армии Колчака. Женой его была Анна Васильевна (фамилия неизвестна), которая окончила фельдшерско-акушерскую школу. Вместе с ней после разгрома Колчака Николай Николаевич начал работать разъездным врачом [3, с. 9].

Судьба других детей пока неизвестна. Анализ почти двух тысяч формуляров государственных служащих различных органов и ведомств Енисейской губернии показал, что они вряд ли находились на гражданской службе в нашем регионе.

Семья Николая Николаевича Эзерского после революционных событий 1917 г. стала жертвой смены политического режима. В 1930-х гг. семья лишилась права собственности на дом, получив возможность проживать только в двух, а потом – в одной комнате. В 1938 г. сначала были арестованы, а затем расстреляны по обвинению участия в эсеровских формированиях Николай Николаевич и Виктор Николаевич Эзерские. По сведениям краеведа Марины Георгиевны Волковой, у их младших братьев и сестер (Виктора, Константина, Анатолия, Владимира, Зинаиды и Елены Фон-Эзерских) официальных детей не было. Только у старшего Николая Николаевича было два сына – Евгений и названный в честь отца и деда Николай. После ареста отца умер старший сын – Евгений. Оставался только младший. Именно обращение Николай Николаевича в общество «Мемориал» в 1990-е гг. и побудило Марину Волкову заняться поиском информации об его предках [3, с. 9].

В 1956–1957 гг. Николай Николаевич Эзерский и Виктор Николаевич Фон-Эзерский были реабилитированы красноярским краевым судом.

В 1990-е гг. была проведена реставрация усадьбы «Дом Фон-Эзерских». Недавно ушел из жизни Николай Николаевич – сын Николая Николаевича Эзерского, внук Николая Александровича Фон-Эзерского, правнук Александра Евальдовича Фон-Эзерского – чиновника и первого хозяина легендарного дома в городе Красноярске. Потомков некогда известной династии уже не осталось.

Таким образом, рассмотренный сюжет из жизни чиновничьей семьи вписан в трактовку направления в социально-гуманитарном знании,

провозглашающего необходимость обращения к истории отдельного человека в соотношении с эпохой, в которую ему пришлось жить. Переплетение сведений из биографий чиновников, служивших в трех поколениях в Енисейской губернии, позволило проследить общие черты представителей данной социальной группы с середины XIX до начала XX в. «Дом Фон-Эзерских» – не только архитектурный объект культурного наследия, но и памятник о тех людях, которые в нем жили и осуществляли свой посильный вклад в историю.

Литература

1. Акторы российской имперской модернизации (XVIII – начало XX в.): региональное измерение / Институт истории и археологии УрО РАН. – Екатеринбург: Банк культурной информации, 2016. – 316 с.
2. Дамешек И.Л. Судьба купеческого рода в контексте истории сибирского регионализма. Новая книга о Сибиряковых // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. История. – 2018. – Т. 26. – С. 179–184.
3. Дубова Р. Фамильная усадьба // Городские новости. – 2010. – № 38 (2139). – С. 9.
4. Объекты культурного наследия // Красноярский край. Служба по государственной охране объектов культурного наследия: официальный сайт. – URL: <http://www.ookn.ru/region/objects/724/> (дата обращения: 19.12.2018).
5. РГИА. – Ф. 1349. – Оп. 5. 1853 г. – Д. 2281. – Ч. 1.
6. Карчаева Т.Г. Енисейская губернская администрация: численность и состав (1822–1917 гг.). – Красноярск: Изд-во СФУ, 2017. – 285 с.
7. ГАКК. – Ф. 595. – Оп. 45. – Д. 12.
8. Верхотурова Т.Г. Кадровый состав енисейской губернской администрации (1822–1917 гг.) // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. – 2010. – № 2 (10). – С. 48–53.
9. ГАКК. – Ф. 141. – Оп. 1. – Д. 1479.
10. Дамешек Л.М., Дамешек И.Л. Окраинная политика как фактор устойчивости российской империи XVIII – начала XX в. // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. История. – 2017. – Т. 21. – С. 23–29.

Literatura

1. Aktory rossijskoj imperskoj modernizacii (XVIII – nachalo XX v.): regional'noe izmerenie / Institut istorii i arheologii UrO RAN. – Ekaterinburg: Bank kul'turnoj informacii, 2016. – 316 s.

2. *Dameshek I.L.* Sud'ba kupecheskogo roda v kontekste istorii sibirskogo regionalizma. Novaja kniga o Sibirjakovyh. // *Izv. Irkut. gos. un-ta. Ser. Istorija.* – 2018. – T. 26. – S. 179–184.
3. *Dubova R.* Famil'naja usad'ba // *Gorodskie novosti.* – 2010. – № 38 (2139). – S. 9.
4. Ob'ekty kul'turnogo nasledija // *Krasnojarskij kraj. Sluzhba po gosudarstvennoj ohrane ob'ektov kul'turnogo nasledija: oficial'nyj sajt.* – URL: <http://www.ookn.ru/region/objects/724> (data obrashhenija: 19.12.2018).
5. RGIA. – F. 1349. – Op. 5. 1853 g. – D. 2281. – Ch. 1.
6. *Karchaeva T.G.* Enisejskaja gubernskaja administracija: chislennost' i sostav (1822–1917 gg.). – *Krasnojarsk: Izd-vo SFU,* 2017. – 285 s.
7. GAKK. – F. 595. – Op. 45. – D. 12.
8. *Verhoturova T.G.* Kadrovyy sostav enisejskoj gubernskoj administracii (1822–1917 gg.) // *Gumanitarnye issledovanija v Vostochnoj Sibiri i na Dal'nem Vostoke.* – 2010. – № 2 (10). – S. 48–53.
9. GAKK. – F. 141. – Op. 1. – D. 1479.
10. *Dameshek L.M., Dameshek I.L.* Okrainnaja politika kak faktor ustojchivosti rossijskoj imperii XVIII – nachala XX v. // *Izv. Irkut. gos. un-ta. Ser. Istorija.* – 2017. – T. 21. – S. 23–29.

